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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tij-
dens haar vergadering van 28 november 2017.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING VAN DE 
MINISTER VAN MIDDENSTAND, ZELFSTANDIGEN, 

KMO’S, LANDBOUW EN MAATSCHAPPELIJKE 
INTEGRATIE

Dit wetsontwerp strekt ertoe de tuchtprocedure voor 
het Beroepsinstituut van vastgoedmakelaars (BIV) 
transparanter te maken. Het geeft de klagers meer 
actiemiddelen. Het BIV, waarvan uiteraard de grote 
meerderheid van de leden de vigerende wettelijke en 
deontologische regels respecteert, ontvangt nieuwe 
middelen om op te treden tegen mogelijke oneerlijke 
vastgoedmakelaars. De cliënten van vastgoedmake-
laars worden daarenboven beter beschermd tegen de 
insolvabiliteit van deze laatsten door het invoeren van 
een wettelijke regeling inzake de kwaliteitsrekening 
(beter gekend als “derdenrekening”). Ten slotte voorziet 
het in een administratieve vereenvoudiging voor syndici 
daar het namelijk de verplichting tot het verzenden van 
de lijsten van door hen beheerde verenigingen van 
mede-eigenaars aan het BIV schrapt.

Het ontwerp werd besproken met de vertegenwoor-
digers van de mede-eigenaars en met het BIV. Er 
werd een consensus bereikt tussen de verschillende 
standpunten.

In het kader van het vooronderzoek inzake tuchtdos-
siers betreffende vastgoedmakelaars wordt een moge-
lijkheid gegeven aan de klager om een herziening van 
het klassement zonder gevolg van zijn klacht te vragen. 
Er wordt dus een vorm van “hoger beroep” ingevoerd. 
Daartoe wordt een rechtskundig assessoraat generaal 
ingericht. Hierin wordt een rechtskundig assessor ge-
neraal benoemd voor elke taalrol.

Het BIV krijgt daarenboven nieuwe actiemiddelen om 
op te treden tegen oneerlijke vastgoedmakelaars. Meer 
bepaald het Bureau, zal in de toekomst de mogelijkheid 
hebben om de herziening te vragen van de beslissingen 
van de rechtskundig assessor tot het klasseren zonder 
gevolg van een klacht. Het zal eveneens beroep kunnen 
aantekenen tegen de beslissingen van de Uitvoerende 
kamers bij de Kamers van Beroep. Ook de rechtskun-
dige assessoren generaal zullen beroep kunnen aan-
tekenen bij de Kamer van Beroep tegen een beslissing 
van de Uitvoerende Kamer. Dit kan nu reeds gebeuren 
door de betrokken vastgoedmakelaar, het Bureau en de 
rechtskundige assessoren.

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 28 novembre 2017.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DU MINISTRE DES 
CLASSES MOYENNES, DES INDÉPENDANTS, 

DES PME, DE L’AGRICULTURE, ET DE 
L’INTÉGRATION SOCIALE

Le projet de loi à l’examen vise à rendre plus trans-
parente la procédure disciplinaire devant l ’ Institut 
professionnel des agents immobiliers (IPI). Il donne 
aux plaignants plus de moyens d’action. Il fournit éga-
lement à l’IPI, dont l’écrasante majorité des membres 
respecte bien entendu les normes légales et déontolo-
giques en vigueur, de nouveaux outils pour agir contre 
d’éventuels agents immobiliers indélicats. Les clients 
d’agents immobiliers seront en outre mieux protégés 
contre l’insolvabilité de ces derniers via l’introduction 
d’un régime légal concernant le compte de qualité 
(mieux connu sous le nom de “compte tiers”). Enfi n, il 
prévoit une simplifi cation administrative pour les syndics. 
Il supprime en effet l’obligation d’envoi des listes des 
associations des copropriétaires gérées par eux à l’IPI.

Le projet a été discuté avec les représentants des 
copropriétaires et l’IPI. Un consensus a été atteint sur 
les différents points de vue.

Dans le cadre de l’instruction en matière de dossiers 
disciplinaires concernant des agents immobiliers, le 
plaignant reçoit la possibilité de demander la révision 
du classement sans suite de sa plainte. Une forme 
“d’appel” est dès lors introduite. À cette fi n, un assesso-
rat juridique général est instauré. Un assesseur juridique 
général est par ailleurs nommé en son sein pour chaque 
rôle linguistique.

L’IPI reçoit de nouveaux moyens d’action pour agir 
contre les agents immobiliers indélicats. Le Bureau aura 
ainsi à l’avenir la possibilité de demander la révision 
des décisions de classement sans suite prises par 
l ’assesseur juridique. Il pourra également introduire 
un recours contre les décisions des Chambres exécu-
tives auprès des Chambres d’appel. Les assesseurs 
juridiques généraux pourront, eux aussi, introduire un 
recours contre les décisions des Chambres exécutives 
auprès de la Chambre d’appel. Cette possibilité existe 
déjà actuellement pour l’agent immobilier concerné, le 
Bureau et les assesseurs juridiques.
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Daarnaast krijgen het Bureau alsook de rechtskun-
dige assessoren en rechtskundige assessoren generaal 
de mogelijkheid om via een spoedprocedure op basis 
van artikel 584 Gerechtelijk Wetboek aan de rechter te 
vragen bewarende maatregelen te nemen ten aanzien 
van oneerlijke vastgoedmakelaars.

Wat verstaat men onder bewarende maatregelen? 
Het kan gaan om de aanstelling van een voorlopig 
bewindvoerder of de blokkering van de toegang van 
de vastgoedmakelaar tot de rekeningen. Het doel 
bestaat er in elk geval in de mede-eigenaars en de 
consumenten preventief te beschermen in afwachting 
van een beslissing over de mogelijke schuld van een 
vastgoedmakelaar. Zo kan worden voorkomen dat de 
betrokken vastgoedmakelaar meer slachtoffers maakt 
en het imago van het beroep nog meer beschadigt.

De transparantie inzake de genomen voorlopige 
maatregelen en tuchtbeslissingen wordt eveneens ver-
groot. Dit ten eerste door een automatische overmaking 
van de voorlopige maatregelen en tuchtbeslissingen 
genomen in gevolge een klacht aan de klager. Voorts 
door de publicatie van belangrijke tuchtbeslissingen 
op de website van het Instituut. Deze maatregel biedt 
onmiskenbaar meer openheid naar het grote publiek.

Voor syndici geldt een bijzondere informatieplicht aan 
de verenigingen van mede-eigenaars in geval van een 
schorsing van langer dan een maand zonder uitstel of de 
schrapping van het tableau of de lijst van stagiairs. Deze 
maatregel beoogt de belangen van de mede-eigenaars 
te vrijwaren zonder echter onevenredige verplichtingen 
op te leggen.

Ten slotte strekt het ertoe vastgoedmakelaars te ver-
plichten om gebruik te maken van kwaliteitsrekeningen, 
meer bepaald de derdenrekening en de rubriekrekening. 
Op een derdenrekening komen gelden van diverse 
bestemmelingen terecht, terwijl op de rubriekrekening 
uitsluitend gelden gestort voor rekening van een be-
paalde begunstigde of begunstigden met betrekking tot 
een welbepaalde zaak. Dankzij een duidelijke afschei-
ding tussen het privévermogen en het professionele 
vermogen van de vastgoedmakelaar zullen geldsom-
men die door klanten aan hem zijn toevertrouwd, beter 
beschermd worden. Zij mogen niet worden gebruikt voor 
andere doeleinden.

De kwaliteitsrekening zal dan ook twee risico’s dek-
ken: het risico van insolvabiliteit van de professioneel 
en het risico van fraude door de professioneel. Tot daar 
de voornaamste maatregelen die zijn opgenomen in 
het ontwerp. Aldus zal de consument nog beter worden 
beschermd en kunnen de vastgoedmakelaars zich nog 

En outre, le Bureau et les assesseurs juridiques, 
ainsi que les assesseurs juridiques généraux, dispose-
ront désormais de la possibilité de demander au juge 
de prendre des mesures conservatoires à l’encontre 
d’agents immobiliers malhonnêtes via une procédure 
d’urgence fondée sur l’article 584 du Code judiciaire.

Qu’entend-on par “mesures conservatoires”? Il peut 
s’agir de la désignation d’un administrateur provisoire 
ou du blocage de l’accès de l’agent immobilier aux 
comptes. Ces mesures visent en tout cas à protéger 
préventivement les copropriétaires et les clients dans 
l’attente d’une décision sur l’éventuelle culpabilité d’un 
agent immobilier. Ceci afi n d’éviter que l’agent immo-
bilier concerné fasse plus de victimes et qu’il porte 
davantage atteinte à l’image de la profession.

La transparence est également renforcée pour les 
mesures provisoires et les décisions disciplinaires, 
d’abord grâce à la transmission automatique, au plai-
gnant, des mesures provisoires et des décisions disci-
plinaires prises sur la base d’une plainte, puis grâce à 
la publication des décisions disciplinaires importantes 
sur le site web de l’institut. Cette mesure offrira indénia-
blement une plus grande transparence au grand public.

Pour les syndics, une obligation spécifi que d’infor-
mation des associations des copropriétaires est prévue 
en cas de suspension de plus d’un mois sans sursis ou 
d’une radiation du tableau ou de la liste des stagiaires. 
Cette mesure vise à préserver les intérêts des copro-
priétaires sans imposer des obligations démesurées.

Enfi n, le projet de loi vise à contraindre les agents 
immobiliers à utiliser des comptes de qualité, c’est-à-
dire le compte de tiers et le compte rubriqué. Le compte 
de tiers accueille les fonds de divers destinataires, 
tandis que le compte rubriqué, quant à lui, n’accueille 
que des fonds versés pour le compte d’un bénéfi ciaire 
déterminé ou de plusieurs bénéfi ciaires concernant un 
dossier déterminé. L’instauration d’une séparation claire 
entre le patrimoine privé et le patrimoine professionnel 
de l’agent immobilier permettra de mieux protéger les 
sommes d’argent confi ées à ce dernier par ses clients. 
Les sommes d’argent ne peuvent pas être utilisées à 
d’autres fi ns.

Le compte de qualité couvrira donc désormais deux 
risques: le risque d’insolvabilité du professionnel et le 
risque de voir le professionnel se rendre coupable de 
fraude. Telles sont les principales mesures de ce projet, 
qui permettra aux consommateurs d’être mieux proté-
gés et aux agents immobiliers de se professionnaliser 
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verder professionaliseren. De minister hoopt dan ook 
dat binnen de commissie een ruime consensus tot 
stand komt.

II. — ALGEMENE BESPREKING

Mevrouw Griet Smaers (CD&V) is tevreden dat het 
wetsvoorstel van CD&V (DOC 54 68/001) integraal in het 
wetsontwerp werd overgenomen. Dankzij een duidelijke 
afscheiding tussen het privévermogen en het profes-
sionele vermogen van de vastgoedmakelaar worden 
geldsommen, door klanten aan hem toevertrouwd, beter 
beschermd: zij mogen niet worden gebruikt voor andere 
doeleinden en bij een eventueel faillissement vallen zij 
buiten het faillissement. De spreker wenst te vernemen 
hoeveel klachten per jaar door burgers worden geformu-
leerd aangaande de praktijken van vastgoedmakelaars. 
Welke bezorgdheden waren er bij de sector zelf bij de 
voorbereiding van dit wetsontwerp?

Mevrouw Isabelle Galant (MR) stelt dat het wetsvoor-
stel er toe strekt de praktijken van een kleine minder-
heid malafi de vastgoedmakelaars aan te pakken, zij 
ondermijnen de reputatie van de hele sector. De spreker 
onderstreept het grote draagvlak dat in de sector bestaat 
om over te gaan tot de voorgestelde hervormingen, 
zowel het BIV als het Nationaal Eigenaars- en Mede-
eigenaarssyndicaat (NEMS) werden geraadpleegd. 
De spreker brengt in herinnering dat België meer dan 
180 000 mede-eigendommen telt en dat tussen 3 en 
4.5 miljoen personen leven in een woning die onder het 
regime van de mede-eigendom valt. Mevrouw Galant is 
vooral verheugd dat de reeds bestaande deontologische 
verplichting om een afscheiding te maken tussen het 
privévermogen en het professionele vermogen van de 
vastgoedmakelaar nu ook een wettelijke verplichting 
wordt.

Mevrouw Nele Lijnen (Open Vld) steunt het wetsont-
werp omdat het een grote verbetering vormt. De klager 
wordt onmiddellijk op de hoogte gebracht van de be-
slissing van de rechtskundige assessor of de assessor 
generaal, de beroepsmogelijkheden worden uitgebreid 
en er is publicatie van de genomen beslissingen door 
het BIV. Verder is er een betere bescherming van de 
consument in geval van wanbeheer.

Mevrouw Ann Vanheste (sp.a) is van oordeel dat 
de commissie kan overgaan tot het houden van een 
hoorzitting opdat de leden van de commissie zelf kun-
nen vaststellen hoe groot de consensus is over het 
voorliggende wetsontwerp. De spreker vraagt zich af of 
het openen van een “derdenrekening” niet beter door 
tussenkomst van een notaris zou gebeuren.

encore d’avantage. Le ministre espère donc qu’il pourra 
recueillir un large consensus au sein de la commission.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

Mme Griet Smaers (CD&V) se félicite que la proposi-
tion de loi déposée par le CD&V (DOC 54 68/001) ait été 
intégralement reprise dans le projet de loi. L’instauration 
d’une séparation claire entre le patrimoine privé et le 
patrimoine professionnel de l’agent immobilier permet 
de mieux protéger les sommes d’argent confi ées à ce 
dernier par ses clients: ces sommes d’argent ne peuvent 
plus être utilisées à d’autres fi ns et ne tombent pas dans 
la masse en cas de faillite. L’intervenante s’enquiert du 
nombre de plaintes déposées chaque année par les 
citoyens au sujet des pratiques des agents immobiliers. 
Quelles étaient les préoccupations du secteur même 
lors de la préparation du projet de loi à l’examen?

Mme Isabelle Galant (MR) fait observer que le pro-
jet de loi vise à lutter contre les pratiques d’une petite 
minorité d’agents immobiliers malhonnêtes, qui minent 
la réputation de l’ensemble du secteur. L’intervenante 
pointe le large soutien que le secteur apporte aux 
réformes proposées; tant l’IPI que le Syndicat national 
des propriétaires et copropriétaires (SNPC) ont été 
consultés. L’intervenante rappelle que la Belgique 
compte plus de 180 000 copropriétés et qu’entre 3 et 
4,5  millions de personnes vivent dans un logement 
relevant du régime de la copropriété. Mme Galant se 
réjouit particulièrement que l’obligation déontologique 
d’établir une séparation entre le patrimoine privé et le 
patrimoine professionnel de l’agent immobilier devienne 
à présent une obligation légale.

Mme Nele Lijnen (Open Vld) soutient le projet de loi, 
dès lors qu’il constitue une réelle avancée. Le plaignant 
est d’emblée informé de la décision de l’assesseur 
juridique et de l’assesseur général, les possibilités de 
recours sont étendues et les décisions prises par l’IPI 
sont publiées. Par ailleurs, le consommateur bénéfi cie 
d’une meilleure protection en cas de mauvaise gestion.

Mme Ann Vanheste (sp.a) estime que la commission 
peut procéder à l’organisation d’une audition de façon 
à ce que ses membres puissent constater eux-mêmes 
l’ampleur du consensus à propos du projet de loi à 
l’examen. L’intervenante se demande s’il ne vaudrait 
pas mieux que l’ouverture d’un “compte de tiers” se 
fasse par l’intermédiaire d’un notaire.



6 2756/002DOC 54 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018

De heer Werner Janssen (N-VA) vraagt of het voor-
gestelde systeem voor de vastgoedmakelaar ook kan 
uitgerold worden voor andere beroepsinstituten. De 
spreker wenst verder te weten of de minister een invul-
ling kan geven aan het begrip “oneerlijke makelaar”.

De heer Michel de Lamotte (cdH) stelt dat het wets-
ontwerp beantwoordt aan de vraag naar administratieve 
vereenvoudiging vanuit de sector. De deontologische 
verplichting van de “derdenrekening” wordt nu een wet-
telijke verplichting voor de vastgoedmakelaar. De zaken 
zijn nu transparanter voor iedereen.

De heer Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen) is van 
oordeel dat het wetsontwerp de consument beter be-
schermt, de misbruiken van een minderheid worden 
verder uitgebannen.

Voorzitter Jean-Marc Delizée (PS) herinnert eraan 
dat de PS-fractie tijdens de vorige zittingsperiode een 
wetsvoorstel betreffende de mede-eigendom heeft in-
gediend. Dat wetsvoorstel wees erop dat “[d]e jongste 
jaren […] als gevolg van frauduleuze praktijken van 
[sommige beroepssyndici] en het onvermogen van de 
controle-instanties om de nodige sancties te treffen, 
talrijke schandalen [zijn] opgedoken”. Het wetsontwerp 
heeft betrekking op 183 000 eigendommen, die samen 
1,3 miljoen wooneenheden en een bevolking van 4 mil-
joen mensen vertegenwoordigen.

In 2014  en 2015  zijn maar liefst 2  400  klachten 
ingediend.

Enkele verduisteringsdossiers waarrond een schan-
daal is ontstaan, zijn de zaak-Marevoet in Brussel, waar 
voor 750 000 euro is verduisterd (waarvan 300 000 euro 
voor één enkele residentie met 150 mede-eigenaren in 
Anderlecht), of het dossier-Maréchal Gerex in Luik, waar 
voor 200 000 euro is verduisterd aan voorschotten op 
verkoop en/of aan huurwaarborg.

Dat debat had aanleiding gegeven tot tal -
rijke hoorzittingen met het Beroepsinstituut van 
Vastgoedmakelaars (BIV), het Nationaal Eigenaars- en 
Mede-eigenaarssyndicaat (NEMS), de confederaties 
van vastgoedmakelaars van België, hoogleraren en het 
Instituut van de Bedrijfsrevisoren.

De ter bespreking voorliggende tekst beantwoordt 
aan talrijke opmerkingen die in dat verband zijn gefor-
muleerd en komt evenwichtig en positief over. Niettemin 
heeft de heer Délizée enkele vragen. Hoe zit het in de 
eerste plaats met de aanneming van de nieuwe ge-
dragscode van het BIV, inclusief de maatregelen tegen 

M. Werner Janssen (N-VA) demande si le système 
proposé pour les agents immobiliers pourrait également 
être déployé pour d’autres instituts professionnels. 
L’intervenant souhaite par ailleurs savoir si le ministre 
peut préciser ce qu’il entend concrètement par “agent 
indélicat”.

Selon M. Michel de Lamotte (cdH), le projet de loi 
répond à la demande de simplifi cation administrative 
qui émane du secteur. L’obligation déontologique du 
“compte de tiers” devient à présent une obligation légale 
pour l’agent immobilier, ce qui rend la situation plus 
transparente pour tous.

M. Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen) estime que 
le projet de loi protège mieux le consommateur et qu’il 
réduit davantage les risques d’abus commis par une 
minorité.

M. Jean-Marc Delizée (PS), président, rappelle que 
le groupe PS avait déposé, sous la précédente légis-
lature, une proposition de loi relative à la copropriété. 
La proposition rappelait que “ces dernières années, 
de nombreux scandales ont éclaté, suite aux pratiques 
frauduleuses de certains syndics professionnels, combi-
nées à l’incapacité des instances de contrôle de prendre 
les sanctions qui s’imposent”. Le projet concerne 
183 000  propriétés qui représentent 1.3  million unité 
d’habitation et une population de 4 million de personnes.

En 2014 et 2015 pas moins de 2 400 plaintes ont été 
instruites.

Parmi les dossiers de détournement qui ont fait 
scandale, on peut citer l’affaire Marevoet à Bruxelles ou 
750 000 euros ont été détournés dont 300 000 euros 
pour une seule résidence à Anderlecht de 150 copro-
priétaires ou encore le dossier Maréchal Gerex à Liège 
avec 200 000 euros de détournements d’acompte sur 
vente et/ou de cautions locatives.

De ce débat, avaient résulté de nombreuses auditions 
avec l’institut professionnel des agents immobiliers (lPl), 
le Syndicat national des propriétaires et copropriétaires 
(SNPC), les confédérations des immobiliers de Belgique, 
des professeurs d’université et l’lnstitut des réviseurs 
d’entreprise.

Le texte à l’examen répond à de nombreuses re-
marques formulées dans ce cadre et il paraît équilibré 
et positif. M. Delizée a néanmoins certaines questions. 
Premièrement, qu’en est-il de l’adoption de nouveau 
code de déontologie de l’lPl avec les mesures contre 
le commissionnement illégal? En l’état, elles ne sont 
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onwettige commissies? Momenteel zijn die maatregelen 
nog steeds niet van toepassing. Al maanden geleden 
had het BIV de minister voorstellen moeten doen: hoe 
ver staan we vandaag?

De tweede vraag van de spreker heeft betrekking op 
artikel 7 van het wetsontwerp. Dat artikel beoogt een 
nieuwe bevoegdheid toe te kennen aan het BIV. De 
rechtskundig assessor zal de voorzitter van de recht-
bank van eerste aanleg om bewarende maatregelen 
kunnen verzoeken op basis van artikel 584  van het 
Gerechtelijk Wetboek.

Paragraaf 2 voorziet erin dat “[h]et Bureau […] zich 
voor het nemen van de beslissing tot het vragen van 
bewarende maatregelen (…) [baseert] op de nota inzake 
het doorsturingsbeleid opgesteld door de Nationale 
Raad en goedgekeurd door de minister bevoegd voor 
Middenstand”.

Nu blijkt dat het BIV de minister nog geen enkel 
voorstel zou hebben gedaan. Het ware nuttig dat het 
BIV onverwijld voorstellen doet, omdat de maatregel 
anders geenszins zal kunnen worden toegepast.

Ten slotte gaat hij ook in op de openbaarmaking 
van de tuchtrechtelijke beslissingen of de voorlopige 
maatregelen. Artikel 6  van het wetsontwerp stelt in-
teressante maatregelen in uitzicht op het vlak van de 
openbaarmaking van tuchtrechtelijke beslissingen of 
voorlopige maatregelen. Zij zullen hoe dan ook nog 
worden ingeperkt.

In het bijzonder geeft de memorie van toelichting aan 
dat het “niet altijd nodig [is] de mede-eigendommen op 
de hoogte te brengen van de problemen met één spe-
cifi eke syndicus. Dit dient geval per geval bekeken te 
worden door respectievelijk de rechtskundig assessor of 
rechtskundig assessor generaal, of door de Uitvoerende 
Kamer”. Had men hierin niet verder mogen gaan?

De minister dankt de leden van de commissie voor 
hun input en hun vertrouwen. Hij stelt vast dat bij alle 
politieke families de overtuiging heerst dat dit ontwerp 
beantwoordt aan een maatschappelijke vraag. Hij 
benadrukt het goede, ernstige werk van de overgrote 
meerderheid van de vastgoedmakelaars. Nochtans is er 
een kleine minderheid die grote problemen veroorzaakt. 
Volgens de cijfers uit een rapport van het BIV blijkt dat 
2403 klachten werden ingediend in de periode 2014-
2015. In 733 dossiers werd een tuchtbeslissing geno-
men. 72 tuchtbeslissingen betreffen klachten inzake de 
verduistering van gelden. 4 tuchtbeslissingen betreffen 
klachten inzake verborgen commissielonen.

toujours pas d’application. L’lPl devait formuler des 
proposions au ministre depuis des mois: où en est-on?

Deuxièmement sur l ’article 7  du projet. Il octroie 
une nouvelle compétence à l’lPl. En effet, l’assesseur 
juridique pourra demander au président du tribunal de 
première instance de prendre des mesures conserva-
toires sur base de l’art. 584 du Code judiciaire.

Le §  2  prévoit que “pour prendre la décision de 
demander des mesures conservatoires, le Bureau se 
base sur la note de politique de poursuite établie par le 
Conseil national et approuvée par le ministre qui a les 
Classes moyennes dans ses attributions.”

Or il nous revient qu’à ce jour, l’lPl n’a encore fait 
aucune proposition au ministre. ll serait utile que l’lPl 
dès à présent fasse des proportions car à défaut, la 
mesure ne recevra aucune application.

Enfi n, sur la publicité des décisions disciplinaires 
ou de mesures provisoires. Le projet prévoit à l’article 
6 des mesures intéressantes en matière de publicité des 
décisions disciplinaires ou de mesures provisoires. Mais 
elles feront toutefois l’objet de limitations.

En particulier, l’exposé des motifs indique qu’”il n’est 
pas toujours nécessaire de mettre au courant les copro-
priétaires des problèmes liés à un syndic spécifi que: 
ceci doit être jugé au cas par cas respectivement par 
l’assesseur juridique ou la chambre exécutive.” Est-ce 
qu’il n’aurait pas été utile d’aller plus loin?

Le ministre remercie les membres de la commission 
pour leur participation et leur confi ance. Il constate que 
toutes les familles politiques sont convaincues que le 
projet de loi à l’examen répond à une demande de la 
société. Il souligne la qualité et le sérieux du travail 
effectué par la grande majorité des agents immobiliers. 
Il existe cependant une petite minorité qui cause de gros 
problèmes. Selon les chiffres du rapport de l’IPI, 2403 
plaintes ont été déposées dans la période 2014-2015. 
Dans 733 dossiers une décision disciplinaire a été prise. 
72 décisions disciplinaires concernent des plaintes 
de détournement de fonds. 4 décisions disciplinaires 
concernent des plaintes de commissions occultes.
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De minister benadrukt dat het ontwerp werd uitge-
werkt in overleg met de sector waardoor meer transpa-
rantie en een verdere professionalisering wordt bereikt. 
Het uitbreiden van de beroepsmogelijkheden, met name 
beroep in geval van klassement zonder gevolg, komt 
tegemoet aan de verlangens van de rechtzoekenden.

Ook de publicatie van tuchtbeslissingen op de web-
site van het BIV draagt bij tot een grotere openheid naar 
het grote publiek.

De minister hoopt begin 2018 een voorstel m.b.t. een 
nieuwe deontologische code van het BIV te kunnen 
voorleggen aan de Ministerraad. Het voorstel lijkt een 
goed evenwicht te garanderen tussen de belangen van 
de cliënten en de vastgoedmakelaars.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING 
EN STEMMINGEN

De artikelen 1 tot 13 worden eenparig aangenomen.

Het gehele wetsontwerp wordt vervolgens, mits en-
kele tekstcorrecties, eenparig aangenomen. Bijgevolg 
vervalt het toegevoegde wetsvoorstel ingediend door de 
heer Raf Terwingen c.s. (DOC54 0068/001).

 De rapporteur, De voorzitter,

 Werner JANSSEN Jean-Marc DELIZÉE

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vereisen 
(artikel 78.2 van het Reglement van de Kamer):

— met toepassing van artikel 105 van de Grondwet: 
art. 9;

— met toepassing van artikel 108 van de Grondwet: 
nihil.

Le ministre souligne que le projet a été élaboré en 
concertation avec le secteur, ce qui permet d’accroître 
la transparence et la professionnalisation. L’extension 
des possibilités de recours, à savoir au recours en 
cas de classement sans suite, répond au souhait des 
justiciables.

La publication des décisions disciplinaires sur le 
site internet de l’IPI contribue également à accroître 
l’ouverture vis-à-vis du grand public.

Le ministre espère pouvoir présenter au conseil des 
ministres une proposition relative à un nouveau code 
déontologique pour l ’IPI début 2018. La proposition 
semble garantir un bon équilibre entre les intérêts des 
clients et des agents immobiliers.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES 
ET VOTES

Les articles 1er à 13 sont adoptés à l’unanimité.

L’ensemble du projet de loi, moyennant quelques 
corrections de texte, est ensuite adopté à l’unanimité. La 
proposition de loi jointe déposée par M. Raf Terwingen et 
consorts (DOC54 0068/001) devient dès lors sans objet.

 Le rapporteur, Le président,

 Werner JANSSEN Jean-Marc DELIZÉE

Dispositions qui nécessitent des mesures d’exécution 
(article 78, 2, du Règlement de la Chambre):

 — en application de l’article 105 de la Constitution: 
art. 9;

 — en application de l’article 108 de la Constitution: 
néant.
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